



▲省卫健委充分利用精密智控、精准治理,推出“4+1平台”,助力疫情防控、医疗救治、复工复产和调度指挥。

◀医务人员通过纸条鼓励患者:“放心,我们一定全力救治”。

安全感、高效感、保障感、实力感,让百姓心安

这些健康密码

严密守护着浙江人的365天

本报记者 何黎
通讯员 陈娜 钱冰冰

此心安处是吾乡。身处浙江,每个人都能在日常切身感受到诸般健康守护,让他们安心迎接每一个明天,期许美好未来。

“十三五”时期,浙江省卫生健康系统在深化医改、改善医疗卫生服务、优化资源配置、提升综合服务能力等方面开展积极有益探索,加快推动卫生健康治理的现代化。“健康浙江”建设全面推进,群众健康获得感得到有效提升。

新的一年,浙江将深入贯彻党的十九届五中全会精神,紧扣忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”的主题主线,站位再提高、短板再补齐、优势再升级,全面推进高水平健康浙江建设,为“重要窗口”建设筑牢健康支撑。



浙江援鄂医疗队员写下对武汉的祝福。

安全感:有力的疫情防控阻击战

【镜头一】
身着防护服,头戴防护面罩,屏息凝神,一丝不苟。2020年12月10日,450名选手在浙江省人民医院开展激烈的技术大比武。他们是随机抽取于全省各级疾控机构、开展新冠病毒核酸检测的医疗机构和社会办医学检验实验室的检测人员。这既是一场成果展示,更是一场应对冬春季疫情以及未来突发情况的实战大考。

这场特殊比武,凸显着浙江卫生健康系统进一步筑牢全省人民健康防护网的良苦用心,更是千千万万场疫情防控应对的一个小小缩影。

率先启动重大突发公共卫生事件“一级响应”,率先推出以县域为单元的“五色疫情风险图”,是全国最早完成毒株分离和全基因组测序的两个省份之一,全省60余万名医务人员全力投入抗疫斗争一线,2018名援鄂医疗队员逆行出征,12位专家首次代表中国抗疫医疗队万里驰援意大利……有力的新冠肺炎疫情防控阻击战,让全省百姓切切实实地感受到了被全方位保护。

【数读】
■全省共有471个实验室具备新冠肺炎核酸检测能力,其中医疗机构337个,疾控机构95个,第三方检测实验室39个,全省核酸日检测能力达到61万份样本。

■目前共有93家定点医院,98家后备定点医院,可收治床位31594张。预留77个方舱医院场所,可拓展收治床位22949张。

高效感:全民健康数字化

【镜头二】
家住文一西路的李先生,特地请了半天假陪老母亲赶去浙大一院总部一期看肾病,本预想这必是个冗长繁杂的过程,谁知竟然在一个小时内就完成了挂号、验血、B超、取药等全过程,让他直叹太高效了!

在这里,只需进入浙大一院小程序,挂完号10秒内就把他母亲自动分诊到所属诊室。内置了院内导航功能,直接指引他们到科室,同时还能查看叫号进度。此外,医院检查全程指引,报告发送到手机,检查跑1次就好;缴费时支持医保结算和自费结算;看诊结束后,信息支付宝实时同步推送,费用清

单一目了然。

对于浙江人来说,在看病就诊时不断刷新数字化的新奇感受,似乎已成了日常生活内容之一:电子健康卡和电子社保卡(医保)卡实现“两卡融合”,县级以上医院“看病不用卡,只需一个码”,实现出生证、户口本、医保卡“多证一起办、一次都不跑”,新冠肺炎防控公共服务管理平台、驻企驻校健康指导服务平台、侨胞关爱健康平台等紧急开发上线,健康码与健康医保卡融合运用……几乎每一天,我们都在感受着全民健康数字化的转型提质增效。在各方的努力下,就医过程中的堵点痛点难点一一被化解,不仅是“最多跑一次”,很多时候甚至可以“零跑”

【数读】
■浙江健康导航开放号源达80%以上。全省二级以上公立医院门诊智慧结算率84.73%,病房智慧结算率81.59%,检查智慧预约率99.41%。三甲医院日间手术占比16.62%。11个地市均建成检查检验共享平台。

■互联网医院平台接入医院748家,备案互联网诊疗业务医务人员62715名,累计开展在线服务1731万余人次。

■健康医保卡覆盖全省11个市559家医疗机构,健康医保卡领卡人数超过1600万。

保障感:家门口就能看大专家

【镜头三】
“赵院长,我前几天体检时发现前列腺肿瘤标志物水平高,我感觉非常害怕,麻烦您帮忙看看是不是真得了癌症。”2020年12月2日,在偏远的武义县桃溪镇陶村,70多岁的胡大伯对浙江大学医学院附属邵逸夫医院泌尿外科主任医师、武义分院(县第一人民医院)院长赵伟平急切地诉说着。

武义县第一人民医院既是浙大邵逸夫医院医联体单位,也是县域医共体牵头医院,在近两年探索出了“医联体+医共体”两体共融发展的武义样板。像胡大伯这样远在山村的农民,在家门口就能有大专家直接问诊、制定治疗方案,这在以前是做梦也想不到的事。

十三五以来,浙江医疗卫生服务体系坚持重心下移、资源下沉,基层医疗卫生服务能力全面增强。全面推进县域医共体建设,打破原有层级分割,实行扁平化管理和垂直化运行,让每一位浙江人都有机会就近得到大专家的健康关爱。

【数读】

■新增2家全国科技实力百强医院,3家医院入选全国排名前1%的“A++”综合医院,全国百强学科数从153个增加至212个,增幅为38.5%。

■全省70个县(市、区)的208家县级医院、1063家卫生院组建成161个县域医共体,入选全国两个紧密型县域医共体省级试点之一,县域就诊率达到88.3%。

■县级龙头学科增加到166个,手术台次年均增长15%,家庭医生重点人群签约覆盖面达78%,连续4年蝉联国家基本公共卫生服务项目绩效评价第一名。

实力感:医学高峰建设全国前列

【镜头四】
79岁的吴阿姨(化名)右心房、右心室扩大,三尖瓣大量反流。被国内多家知名医院拒绝的她,慕名求助于浙大二院党委书记、全国著名心血管病专家王建安教授团队。团队为她量身定制手术策略:先进行经导管主动脉瓣置换术解决主动脉瓣反流的问题,后采用经股静脉途径三尖瓣修复术。短短一周内,王建安教授团队成功为她连换两次“心门”,术后两天,吴阿姨就顺利出院。

这是王建安教授团队应用经导管三尖瓣瓣膜夹系统,成功完成中国大陆首例人体临床应用。而这也是大陆首例经导管三尖瓣修复手术。这一病例,再次彰显了浙大二院牵头建设国家心血管病区域医疗中心、国家创伤区域医疗中心的使命与实力。

十三五期间,浙江聚全省之力打造医学高峰。布局建设1个国家医学中心、7个国家区域医疗中心,落地运行中科院基础医学与肿瘤研究所,助推浙江医疗水平走在全国乃至世界前列。

【数读】
■省财政三年共安排50亿专项资金,用于医学高峰的建设,发挥集中力量办大事的制度优势,加快浙江省优质医疗资源的扩充和扩容。

■推进卫生健康转化平台与创新平台建设,共促进93项成果成功转化,累计金额达6100余万元。

■“十三五”期间全省医疗卫生机构共立项国家级项目近2500项,获经费15亿元,同比增长47%,获得国家级奖励5项,省一等奖32项。